

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia

Subscripción.—En la Península: Un mes, 1 pta.—En el Extranjero: Tres meses, 7.50 id.—La suscripción se contará desde 1.º y 16 de cada mes.—No se devuelven los originales.
Redacción y Administración, Plaza San Agustín, 7.—Teléfono 237.

Condiciones.—El pago será adelantado y en metálico, ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales París Mr. A. Lorete, 14, rue Rougemont; Mr. Jhon F. Jones, 31 Faubourg Montmartre.—New-York, Mr. George B. Fike, 21-Park Row.—Berlín, Rudolf Mosse, Jerusalem Strasse, 46 49.—La correspondencia al Administrador

El conflicto de Oriente

Las últimas impresiones que se reciben respecto á la actitud de las Potencias ante el conflicto de Oriente, son optimistas.

La situación internacional ha sufrido algún cambio en estos días, y todo el interés está ahora en la próxima conferencia para la paz que empezará el próximo día 13.

Los aliados balkánicos, según la Prensa de Belgrado, conscientes de la necesidad en que se hallan de estar en buenas relaciones con Turquía, su vecina inmediata, no serán exagerados en sus peticiones por no humillar á ésta; aunque, como es lógico, tampoco permitirán que los satisfactorios resultados de la guerra queden disminuidos.

El pleito griego en esta contienda oriental es más complicado y difícil de lo que á primera vista parece. Bulgaria ensanchará su frontera anexionándose territorios que fueron de Turquía. Servia hará lo propio, dejando al cuidado de Europa la pretensión de un puerto en el Adriático. Montenegro acrecerá también sus reducidos dominios sin ulteriores dificultades.

Pero Grecia tiene sobre el tapete diversos problemas. Primero, la anexión de territorios turcos y la disputada posesión de Salónica. Segundo, la anexión de la isla de Creta, de cuya soberanía turca respondían las grandes Potencias. Tercero, determinación de la soberanía griega sobre las islas del mar Egeo; algunas de ellas ocupadas por los italianos, todas de población griega, ninguna dispuesta á caer de nuevo bajo la dirección del Imperio turco.

Finalmente, el aspecto de una guerra internacional provocada por la actitud de Austria, tiende también á desaparecer; por la situación en que se encuentra el Imperio austro-húngaro.

Oficialmente han sido confirmadas las noticias referentes á la sublevación de dos escuadrones austriacos.

Faltan detalles amplios sobre el suceso, pues el Gobierno de Austria, para impedir que se manifieste de modo violento la indisciplina de parte de las tropas, compuestas de esclavos, ha secuestrado los periódicos que referían el hecho.

En Galitzia, donde están las divisiones de Caballería, formadas casi todas por checos, las precauciones son extremadas. Lo propio ocurre en la Transilvania, poblada por varios millones de rumanos, que creen llegada la hora de que aquella parte del Imperio austriaco sea anexionada á Rumania.

No obstante la severísima censura reinante, se sabe que en casi todos los Cuerpos hay arrestados reservistas, por mostrar públicamente su simpatía por Servia.

Añádase á esto la gran campaña emprendida por los socialistas contra la guerra.

Numerosas Asociaciones obreras esparcidas por todo el Imperio, multiplican las reuniones pacifistas, predicando el antimilitarismo y la resistencia á las órdenes de movilización guerrera.

La Policía persigue activamente á los autores de estas propagandas; las cárceles están llenas de detenidos á consecuencia de estos sucesos; pero esto, lejos de calmar los ánimos, los ha enardecido más, y cada día aumenta la intransigencia de los socialistas por la guerra y la violencia de los discursos.

En Budapest han ocurrido nuevos desórdenes por esta causa.

Atribúyese á estos hechos, que pueden llegar á revestir caracteres

gravísimos, si estallase la guerra con Servia, el repentino cambio en la actitud de Austria, que no quiere exponerse á un desastre formidable, capaz de producir la desaparición del Imperio.

El proyecto de la escuadra

Madrid 11-9 m.

Mañana se celebrará en Palacio un consejo de ministros presidido por S. M. el Rey, tratándose en él especialmente de la ampliación de la nueva escuadra.

Se dice que para las nuevas construcciones se aumentará debidamente el presupuesto ordinario de Marina.

DE SOCIEDAD

Con toda felicidad ha dado á luz una preciosa niña, la distinguida señora doña Soledad Bernal, esposa de nuestro querido amigo don José Martínez García, sub-director de la Prisión de Estado de esta plaza.

Tanto á los dichosos papás como á nuestro querido compañero don Pedro Bernal, tío de la recién nacida, enviamos nuestra enhorabuena.

Se ha concertado el enlace matrimonial de la bellísima señorita Enriqueta Ruiz Miralles con el rico comerciante de Lorca D. Antonio Jumilla.

Nuestra enhorabuena á los futuros esposos.

CRÓNICA DE MADRID

La baba del "trust"

Fué una sentencia famosa. Hubo un rasgo hermoso, un bello gesto, en una familia ultrajada, en un jurista eminente. ¿No había de lanzar su baba el "trust"?

Y la ha lanzado. Y «El Liberal», «El Imparcial», «Heraldo», vienen buenos. Parece como que la grasa que lubrica los rodillos de la rotativa ha sido substituida por la bilis. Dijérase que una mano crispada por la rabia, atenuada por la iracundia, impulsa el tulado vertiginoso de las linotipias. Es como si los redactores hubieran recibido la consigna, hubieran sino juramentados para desatar la ira contra un abogado eximio.

¡Ah! la baba del "trust". Quizá sea la última manifestación de una vida que se esfuma. Tal vez sea el babear fatídico de una agonía que avanza. Seguramente es la escuela lógica de un despecho protervo.

Bienvenida sea esa Sentencia si ella nos trae tamañas consecuencias. Llegue en buena hora la Jurisprudencia á poner coto allí donde el desenfreno triunfa, allí donde la honra agena padece, allí donde se han descuartizado prestigios, donde se han mutilado famas honorables.

¡La Prensa! Sagrada función de nobles ideales. Tarea santa de animosos ardimientos. Labor esforzada de corazones hidalgos. ¿Por qué se pretende generalizar la odiosidad contra la Prensa? ¿Por qué los mismos paladinos del periodismo pretenden dirigir la iracundia de la opinión contra una parte de la Prensa hacia toda la Prensa?

Nó; haya serenidad. Haya juicio. Y si con serenidad feliz, con juicio acabado se procede no habremos de lamentar tantas herejías como hemos escuchado en los

Adán desterrado

Tu corazón es roca: el mio es hielo,
Casquivana, en tus ojos se refleja
la inquietud vergonzosa de mi anhelo,
que, mudo, á su pesar, torvo se aleja.

No intentes afrentar mi desconsuelo;
de mi no esperes ni rencor, ni queja.
Yo creí que en la tierra había un cielo,
y al infierno, tu cielo se asemeja.

Era hermoso, el rincón del paraíso,
el quimérico edén, donde he pecado,
el vergel, que abandono de improviso,
por ruines desengaños arrastrado.

Eres astuta, infiel, la mujer nueva;
si el alma de serpiente, el cuerpo de Eva.

X. Y. Z.

días últimos. No se confundan las especies. Brille, refulgente, la luz meridiana de la justicia. Extienda su claridad bienhechora el foco potente de la razón...

Caiga la pública indignación sobre la Prensa corrupta, sobre la Prensa abyecta, sobre la Prensa degenerada, sobre esa Prensa que sustituye con la baba de la iracundia el aceite lubricante de los cilindros de sus rotativas, sobre esa Prensa que impulsa el teclado de las linotipias al empuje de la rabia, del despecho, de la sinrazón...

Y venga en buena hora la Jurisprudencia. Babe el «trust» y concite odios contra personas honorables. Que cuantos más odios concita mayores amores, más firmes simpatías despierta hacia esas personas.

¡La baba del "trust"! ¡Ah! es nada! Quizá sea la postrera gallardía senil de una vida que se esfuma. Tal vez responda á una agonía latente. Seguramente que esa baba viene de la caja de caudales de la Editorial.

¡150.000 pesetas! ¡Y destinadas á un fin noble, altruista, hidalgo! ¿No es muy razonada la baba del "trust"?

Luis de Galinsoga.

EN GRAVE ESTADO

Madrid 11-9 m.

El ilustre escritor Vital Aza se encuentra en gravísimo estado, pues se le ha acentuado la afección cardíaca que sufre.

Los médicos que le asisten desconfían de su salvación.

Notas Municipales

Asuntos á tratar.

Para la sesión que mañana á las once ha de celebrarse nuestra excelente corporación municipal han sido señalados para su despacho los siguientes asuntos:

Distribución de fondos para atender á las obligaciones municipales del corriente mes.

Instancias de don Pedro Balerio y don José García Bailen, acompañando sus títulos de perito químico y licenciado en farmacia, respectivamente para su inscripción en el libro de Cartas Reales.

Oficio del alcalde de la Unión solicitando de este Ayuntamiento designe un representante para discutir y aprobar el presupuesto carcelario para el próximo año.

Diligencia de subasta del arbotrio extracción y aprovechamiento de basura, adjudicado provisionalmente á don Ginés Navales Hernández.

Moción del Sr. Alcalde acompañando nota del pedido de árboles hecho á la Casa Veyrat de Valencia con destino á los jardines y paseos públicos de esta ciudad.

Moción del Sr. Alcalde dando cuenta de un estudio realizado por él, sobre la situación económica del Ayuntamiento y apuntando algunas ideas para su normalización.

Moción del Sr. Alcalde dando conocimiento al Ayuntamiento de no haber sido aun aprobadas las ordenanzas que deben regir para la percepción de los impuestos substitutivos al de consumos.

Dictamen de la comisión de policía acompañando el pliego de condiciones que ha de servir de base para la subasta del barrido y limpieza de las calles de esta ciudad y barrios extramuros.

El Obispo de Cartagena

El próximo sábado llegará á esta el Ilmo. Sr. D. Vicente Alonso Salgado, Obispo de Cartagena.

Su visita tiene por objeto asistir á la fiesta principal y presidir la procesión con que terminará el próximo domingo la solemne Novena á la Purísima Concepción, que se viene realizando en la Catedral antigua.

Dicha procesión recorrerá las calles de la Concepción, Cuatro Santos, Jara, Mayor, Osuna y Cuesta de la Baronesa.

La ola pornográfica

El padre Dueso, padre organizador, que acudirá á los «Legionarios de la Buena Prensa»; realizando una labor social de grandísima importancia, que requiere toda la fé y todo el entusiasmo de un apóstol, hace un oportunísimo llamamiento á las personas decentes, desde las columnas de «El Legionario», para emprender una inmediata y enérgica campaña contra esos papeluchos, vertedero de obscenidades, y alcantarilla de prostíbulo, que se venden en plena vía pública, á grito pelado como si en este país no hubiese autoridades ni leyes que prohiben semejantes ataques á la decencia pública.

En la libre y despreocupada Inglaterra, un periódico anticlerical, el más avanzado de los diarios de Londres (fijense bien los «Dantones de guardarropía, los de la libertad frente al obscurontismo»), «The Daily News», emprendió una campaña contra la pornografía en letras de molde.

El doctor Horton, escribió entre otras cosas lo siguiente, en «The Dai y News»:

«Apuesto, sin miedo á que ningun-

na persona decente dirá una sola palabra en defensa de esas publicaciones inmundas.

Si las librerías y puestos de periódicos, no las rechazan, es preciso que la ley intervenga. Si la ley no castiga, es necesario que la opinión se imponga.

Un papelucho de esa clase, perjudica más que las mayores inmoralidades de hecho.

Las gentes que así explotan los elementos dañinos, de la humana naturaleza, y se dedican consantemente á corromper la juventud y á generar la raza, deben ser encarceladas y aisladas, puesto que constituyen un peligro para la sociedad.

Esto se dijo en el gran diario radical inglés, y las autoridades inglesas reconocieron que era verdad cuanto allí se decía. Al celo de esas autoridades, se debe el que «hoy no se publiquen ni libros, ni periódicos pornográficos» en Inglaterra.

Verdad es que los Tribunales de Londres, han multado hace poco, á la casa editorial Jhon Heywood, en 9.312 francos, y costas, por editar unos libros de dudosa moralidad, siendo quemados 2.023 ejemplares, que constituían el resto de la edición.

En España, hay un artículo del Código penal, el artículo 457, que dice al pie de la letra: «Incurrirán en la multa de 125 á 1.250 pesetas, los que expusieren ó proclamaren por medio de la imprenta, y con escándalo, doctrinas contrarias á la moral pública.» Pero... ya lo dijo Romanones, en el Congreso, la otra tarde, en un arranque de ingenuidad:

—¡Hay muchas leyes en España, que no se cumplen!

—Efectivamente, ni se cumplen, ni hay nadie que las haga cumplir. Esos periódicos «sicalpáticos», que se publican con los requisitos legales? ¿No son previamente examinados en el Oobierno civil, antes de sellarlos?

¿Cómo entonces, ven la luz pública, constituyendo su circulación y venta una transgresión de la ley prevista y penada? ¿Se impondrá al cabo, que la Prensa tenga que denunciar en forma y periódicamente, esos papeluchos de mancebía?

Porque es una vergüenza, y un estigma de degeneración mental y fisiológica, el incremento que ha tomado esa ola de lubricidades, de ingenuidades de burdel, más lejos del clasicismo picaresco, que de la cárcel por quincenas.

Las personas decentes, tienen también derechos, y uno de ellos es el de no convivir con el hampa, ni marcharse en el cieno de la obscenidad.

CURRO VARGAS

Para las damas

Los nuevos abrigos

Hoy exponemos á nuestros abonados uno de los nuevos abrigos de las últimas creaciones de la presente estación.

Es de «breitchwants» y de forma bastante ajustada con la nota extraña de ser las mangas estrechas, cosa que rara vez se ve actualmente. Una espléndida guarnición de renard plateado que hace pendant con el manguito da á este abrigo una elegancia principesca.

Llevado con un traje de terciopelo blanco, sobre una falda de brocado negro y blanco, esta toseta es de gran aspecto, sobre todo si está completada por el inmenso birrete de «breitchwants» que parece su natural remate.

Tiene la ventaja este abrigo de comunicar discreción á las toaletas, pues hace que en ellas domine la nota oscura; toda vez que distiñulan casi completamente los colores.

Popular Eléctrica Cartagenera (S. A.)

CONVOCATORIA

Por acuerdo del Consejo de Administración se convoca á Junta general extraordinaria para el día 14 del próximo mes de Diciembre, á las ocho horas de su noche, en el domicilio social de la Federación de Gremios, plaza de Valarino Togados, núm. 16.

Asunto á tratar:

Una nueva forma de suscripción de acciones.

NOTA.—Para tomar parte en las Juntas generales es condición indispensable estar comprendido en los artículos 16 y 18 de los Estatutos sociales.

Cartagena 30 de Noviembre de 1912.—El Presidente accidental, Salvador Clares.—El Secretario, Severino Bonmati.

LIBROS É IDEAS

Auras fugaces.

Poesías de Jesús Carrillo.—Como compensación del prosaísmo en que vivimos, nuestros poetas cantan. Pocos son los que se detienen á oír sus armonías, pero ellos escriben versos y los publican respondiendo á su naturaleza y obedeciendo á la imperiosa ley de la armonía de la vida.

Jesús Carrillo es un poeta cartagenero. Se dedica á la enseñanza y á las musas. Su vida es una bella página de ternura en la que el realismo de la existencia cruza callado, dejando de sus huellas la expresión más leve.

Sus versos son cadenciosos, dulces, eufónicos, muy gratos para el oído y muy consoladores para el alma, porque no evocan los temerosos conflictos del pensamiento humano.

Sus poesías son «auras», con efecto, no tan «fugaces» como afirma su autor, pero que dejan en nuestro espíritu una impresión semejante á la que suscitan en nuestro cuerpo las brisas perfumadas de la floresta.

Lleva este libro como prólogo tres páginas de nuestro compañero y amigo D. Rafael Torromé, y un epílogo del eminente orador Sr. Rodríguez Valdés.

Ambos elogian sinceramente el libro del Sr. Carrillo, entre cuyas poesías hay algunas sancionadas por la opinión, porque han sido objeto de premios relevantes en certámenes literarios.



Unos cuantos señores sabios alemanes, se ocupan en hacer propaganda de un nuevo sistema de contar el tiempo.

Según tal sistema, el día tendría 100 horas, la hora 100 minutos y el minuto 100 segundos.

Buen sistema para seguir pidiendo ocho horas de trabajo al día.

La semana se compondría de seis días, el mes de seis semanas y el año de diez meses.

Los cinco ó seis días que quedan de pico, los destinan los citados sabios á fiesta, ó seáse á la chipanda y juerga libre.

El día se empezará á contar desde la salida del sol.

Muy bien, pero que muy bien me parece este sistema métrico decimal, de contar los días, las horas y minutos.

Así se podría decir, por ejemplo, estamos 96/75 del día de hoy, y no hemos sacado ni gorda.